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ЗНАЧЕННЯ ДЕРЖАВНИХ БАНКІВ У ФІНАНСОВІЙ СИСТЕМІ 
ДЕРЖАВИ

Державні банки відіграють вагому роль в банківських системах усіх країн світу. Вони 
створюються і функціонують для досягнення багатьох цілей, однією з яких є порятунок 
державою системно важливих приватних банків (too big to fail), проблеми і банкрутство 
яких можуть завдати значної шкоди всій економіці та фінансовій системі (наприклад, в 
Україні такими банками є Приватбанк та Ощадбанк). 

Націоналізація приватних банків чи збільшення участі держави у їхньому капіталі є 
найпоширенішим способом створення державних банків. В Україні, як і в багатьох інших 
країнах, частка державних банків зростала, як правило, під час економічних та фінансових 
криз. Так, світова валютно-фінансова криза 2008-2009 рр. призвела до повної чи часткової 
націоналізації приватних банків у Великій Британії, Нідерландах, Бельгії, Франції та 
Ісландії. Країни, в яких державні банки відіграють значну роль, змогли швидше оговтатися 
від наслідків кризи. Прикладом порятунку системно важливого банку в Україні стала 
націоналізація Приватбанку, банкрутство якого могло спричинити крах всієї банківської 
системи [1]. 

Банки з державною участю в банківських системах більшості східноєвропейських країн 
є спеціалізованими і представлені в основному банками розвитку та експортно-імпортними 
банками. Такі банки створюють для реалізації різноманітних цілей з економічного розвитку 
(інвестиції у технологічні проекти, кредитування державних інфраструктурних проектів, 
підтримка пріоритетних галузей економіки), які через свої масштаби чи значні ризики не 
завжди цікаві для приватних кредиторів.

Банки з державною участю реалізують в основному такі національні стратегічні 
програми: розвиток інфраструктури, підтримка малого і середнього бізнесу, регіональний 
розвиток, усунення галузевих диспропорцій. Ці програми здійснюються через надання 
кредитів, гарантій та субсидій. Державні банки також можуть надавати освітні, іпотечні 
кредити, здійснювати венчурне кредитування. Показниками ефективності цих програм є 
обсяги кредитних портфелів, кількість створених і збережених робочих місць [2, с. 57].

Державні банки часто фінансують державні компанії чи проєкти замість кредитування 
приватних проєктів із вищою прибутковістю. Однак кредитування державних проєктів 
може нести ризики, оскільки часто державні компанії є неефективними, що  спричиняє 
прямі збитки державного банку (банкрутство компанії «Вугілля України» принесло 
Ощадбанку 7 млрд грн збитків). 

Керівництво державних банків часто ухвалює ризикові рішення, сподіваючись, що 
потенційні збитки будуть компенсовані коштом державного бюджету (тобто платників 
податків) [3, с. 20]. Виходячи з цього, державні банки мають нижчі ніж приватні, стимули 
до конкуренції, вдосконалення і розвитку. 

Основна роль державних банків полягає в тому, що уряди використовують їх як 
інструменти досягнення власних цілей та як установи, що зорієнтовані на виконання певних 
«соціальних функцій», а не на максимізацію прибутку. Державні банки мають широку 
мережу відділень і працюють навіть там, де це нерентабельно, наприклад, у віддалених 
регіонах та прифронтових територіях. Наприклад, Ощадбанк крім стаціонарних відділень 
має мобільні відділення, які працюють в регіонах, де немає установ інших банків. Час 
роботи та логістичні маршрути при цьому коригуються відповідно до безпекової ситуації 
в регіоні.

На відміну від приватних, державні банки менше піддаються впливу змін ринкової 
кон’юнктури: за рахунок державної підтримки не зменшують кредитування під час 
економічних спадів, що сприяє стабільності фінансової системи, пом’якшує фінансові 
кризи та допомагає їх подолати. Однак часто такі кредити розподіляються не завжди 
ефективно, бо надаються великим політично пов’язаним суб’єктам, які й так мають доступ 
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до зовнішнього фінансування. 
Державні банки мають найвищий рівень довіри вкладників, а під час криз відіграють 

роль «тихої гавані» для багатьох вкладників. Так, сьогодні на Ощадбанк і Приватбанк 
припадає більше 50 % депозитів населення.

Незважаючи на всі позитивні сторони діяльності державних банків, світовий досвід 
свідчить про те, що країни з високою часткою держави у банківському секторі, як 
правило, мають менш розвинуті економічні та фінансові системи. Якщо державні банки 
не створюють унікальної суспільної користі, яку не може створити приватний сектор з 
меншими ризиками і витратами, то їх потрібно приватизовувати, оскільки приватні банки 
є значно ефективніші. 

Враховуючи високу частку держави в банківській системі України (близько 57 % в 
загальній сумі активів усіх банків), НБУ розробив стратегію реформування банківського 
сектору України, що передбачає зменшення частки держави в банківському секторі до 25 
% через приватизацію державних банків.

19 вересня 2024 р. Верховна Рада України схвалила у другому читанні проект Закону 
«Про особливості продажу пакетів акцій, що належать державі у статутному капіталі 
банків». Закон спрямований на скорочення частки державної власності у банківському 
секторі та надає дозвіл на продаж будь-якої частки держави у банку (окрім Ощадбанку і 
Укрексімбанку), а не лише 100 % акцій держави, як передбачено у чинному законодавстві.
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